Cheatography

Populacja

Gatunek

Grupa podobnych fenotypowo organizméw, zdolnych do wymiany
genow poprzez krzyzowanie

Populacja

- Tworzona teoretycznie przez nieskonczong liczbe osobnikow.
Praktycznie stanowiona przez grupe osobnikéw z gatunku
zasiedlajgca okreslong przestrzen, w obrebie ktorej dochodzi do
krzyzowania sie i wymiany materiatu genetycznego

- Jest podstawowa jednostkg ewolucji- konsekwencjg procesu
ewolucji powinny by¢ zmiany w zakresie materiatu genetycznego
populaciji

Populacja mendlowska (genetyczna)

Osobniki nalezace do jednego gatunku, zamieszkujace okreslony
teren. Populacja genetyczna musi by¢ duza, osobniki muszg
rozmnazac sie ptciowo i zachodzi w niej panmiksja*

* Panmiksja- losowe krzyzowanie sie osobnikow i losowe taczenie
sie gamet

Genetyka populacyjna

Zajmuje sie analiza dystrybucji i zmian w czestosci alleli oraz
interakcji miedzy nimi w populaciji
4 czynniki (sity ewolucyjne) oddziatujgce na populacje:

- Mutacje

- Migracje

- Selekcja

- Dryf genetyczny

Pula genowa

Suma wszystkich gendéw osobnikéw sktadajacych sie na populacje
mendlowskg

W sktad puli genowej wchodza;:
- Geny obecne w populaciji
- Proporcje réznych rodzajoéw gendow
- Wzorce dystrybucji genéw u osobnikéw sktadajacych sie na
populacje
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Frekwencja genowa (alleliczna)

Frekwencja alleliczna

Proporcja allelu w danej puli genowej do innych alleli w danym
locus, bez odniesienia do ich dystrybucji w pojedynczym
organizmie

Sktad populaciji:

1/4- homozygoty dominujgce (AA)

1/4- heterozygoty (Aa)

1/2- homozygoty recesywne (aa)

Frekwencja A:

(Liczba alleli homozygot dominujgcych + liczba alleli heterozygot)
/ pula genowa

- Pula genowa- suma wszystkich wariantéw danego genu w
populacji. Kazdy osobnik ma po dwa warianty genu, dlatego pula
genowa = liczba osobnikéw x2

- Homozygoty dominujgce majg po dwa warianty dominujace
alleli, dlatego liczba alleli = liczba homozygot dominujgcych x2

- Heterozygoty majg po jednym wariancie dominujgcych i recesy-
wnych alleli, dlatego liczba alleli = liczba heterozygot

Frekwencja a:

(Liczba alleli homozygot recesywnych + liczba alleli heterozygot) /
pula genowa

Przyktad:

Populacja: 100 osobnikéw

Homozygoty dominujgce: 1/4x100= 25
Heterozygoty: 1/4x100= 25
Homozygoty recesywne: 1/2x100= 50

Frekwencja A: (25x2 + 25) / 100x2 = (50+25)/200 = 0.375
Frekwencja a: (50x2 +25) / 100x2 = (100+25)/200 = 0.625

Jezeli frekwencja allelu A oznaczana jest za pomoca p, a frekwencja
allelu a oznaczana jest za pomocg q, to przy zatozeniu stanu
rébwnowagi catkowita frekwencja genu wynosi 1

p+q=1
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Frekwencja genotypowa

Frekwencja genotypowa

Stosunek liczby osobnikéw o danym genotypie do ogélnej liczby
osobnikéw w populaciji

Frekwencja genotypowa osobnikéw AA: D/N
Frekwencja genotypowa osobnikow Aa: H/N
Frekwencja genotypowa osobnikéw aa: R/N

N- liczba osobnikéw w populacji

D- liczba homozygot dominujgcych

H- liczba heterozygot

R- liczba homozygot recesywnych

Prawo Hardy'ego-Weinberga

Wzgledne czestosci réznych wariantéw genu w duzej i panmiktycznej
populacji bedg miaty tendencje do pozostawania w réwnowadze z
pokolenia na pokolenie przy zatozeniu braku mutacji, selekcji czy
dryfu genetycznego.
-> Prawo opisuje teoretyczng sytuacje, w ktorej populacja nie
podlega ewolucji
Warunki prawa:

- Osobniki w populacji sa diploidalne

- Rozmnazanie przebiega piciowo (meskie i zenskie gamety)

- Pokolenia na siebie nie zachodzg

- Panmiksja- kojarzenia w populacji sg losowe

- Liczebnos$¢ populaciji jest nieskonczenie wielka
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Réwnowaga Hardy'ego-Weinberga

Jezeli frekwencja allelu A oznaczana jest jako p, a frekwencja allelu
a oznaczana jest jako q oraz jezeli istnieje losowe tgczenie sie gamet
z genami A i a w stanie réwnowagi, to:

W kolejnych generacjach populacja zawiera¢ bedzie nastepujace
frekwencje genéw i genotypow:

Frekwencje genotypowe: AA+2Aa+aa

Frekwencje genowe: p2+2pq+q2

Prawdopodobienstwo otrzymania genu A od obydwu rodzicéw w
nieskonczenie duzej populacji:

| pxp=p?

Prawdopodobienstwo otrzymania genu a od obydwu rodzicow w
nieskonczenie duzej populaciji:

| axg=?

Zalezno$¢ miedzy frekwencjg genowa a frekwencjg genotypowa:

| pP+2pqr?=t

Konsekwencje rownowagi Hardy'ego-Weinberga

Prawu podlegajg tylko duze populacje

Frekwencje genowe i genotypowe w populacji pozostajgw

rownowadze

W matych populacjach frekwencje genowe i genotypowe sg nie do

przewidzenia

Populacja pozostajgca w rownowadze H-W nie ewoluuje

Przykiad prawa Hardy'ego-Weinberga

T T T

36% AA 36% A 16% aa 16%a

48% Aa 24% A 48% Aa 24%a
Razem 60% A Razem 40% a
Komérka jajowa Frekwencja Potomstwo
genowa
A A 60x60 36% AA
A a 60x40 24% Aa
a A 40x60 24% Aa
a a 40x40 16% aa
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Czynniki naruszajace rownowage H-W

Mutacje

- Zmieniajg frekwencje genowa, co narusza réwnowage
genetyczng populaciji

- W nastepstwie mutacji zmianie moze ulec frekwencja alleli w
locus oraz mogg pojawi¢ si¢ nowe allele

- Konsekwencja zmiany frekwencji genow jest zmiana frekwencji
genotypow
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Czynniki naruszajace rownowage H-W (cont) Czynniki naruszajace réwnowage H-W
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Migracje Mutacje
- Migracja to wprowadzenie nowych osobnikéw badz ich - Zmieniajg frekwencje genowg, co narusza réwnowage
usuwanie genetyczng populaciji
- Zmiana frekwencji genowej i w konsekwencji genotypowej - W nastepstwie mutacji zmianie moze ulec frekwencja alleli w
Dryf genetyczny locus oraz mogg pojawi¢ sie nowe allele

- Konsekwencja zmiany frekwencji genow jest zmiana frekwencji
- Dryfem genetycznym jest zmiana w frekwencji gendéw i

genotypow
genotypow w matych populacjach, ktéra jest wynikiem odchylen w
losowej segregacji genéw do gamet i losowego tgczenia sie Migracje
gamet - Migracja to wprowadzenie nowych osobnikéw badz ich
- Dryf genetyczny zmniejsza zmienno$¢ genetyczng w obrebie usuwanie
populacji. W konsekwencji zwigksza sie odsetek homozygot - Zmiana frekwencji genowej i w konsekwencji genotypowej
kosztem heterozygot Dryf genetyczny

m ] ) - Dryfem genetycznym jest zmiana w frekwencji genow i
Czynniki naruszajgce rownowage H-W

genotypow w matych populacjach, ktéra jest wynikiem odchylen w

Mutacje losowej segregacji genéw do gamet i losowego tgczenia sie
- Zmieniajg frekwencje genowa, co narusza réwnowage gamet
genetyczng populacii - Dryf genetyczny zmniejsza zmienno$¢ genetyczng w obrebie
- W nastepstwie mutacji zmianie moze ulec frekwencja alleli w populacji. W konsekwencji zwigksza si¢ odsetek homozygot
locus oraz moga pojawic¢ sie nowe allele kosztem heterozygot
- Konsekwencjg zmiany frekwencji genéw jest zmiana frekwencji
genotypow

Migracje

- Migracja to wprowadzenie nowych osobnikéw badz ich
usuwanie

- Zmiana frekwencji genowej i w konsekwencji genotypowej

Dryf genetyczny

- Dryfem genetycznym jest zmiana w frekwencji gendw i
genotypow w matych populacjach, ktéra jest wynikiem odchylen w
losowej segregacji genéw do gamet i losowego tgczenia sie
gamet

- Dryf genetyczny zmniejsza zmienno$¢ genetyczng w obrebie
populacji. W konsekwencji zwigksza si¢ odsetek homozygot

kosztem heterozygot
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